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in the western Ore Mountains
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Abstrakt
Článek předkládá výsledky botanického průzkumu komplexu rašelinných biotopů na lokalitě 
„Uhliště“ v západních Krušných horách. Během terénního průzkumu byla popsána zdejší 
vegetace na úroveň asociací a byl proveden soupis flóry cévnatých rostlin, doplněný o 
nejvýznamnější mokřadní mechorosty. Při průzkumu bylo zjištěno 8 zvláště chráněných nebo 
ohrožených druhů rostlin, jejichž populace byly podrobněji charakterizovány. Jako podklad 
pro diskuzi nad mozaikovitou distribucí jednotlivých typů rašeliništní vegetace bylo provedeno 
měření mocnosti rašeliny. Zmíněny jsou i aktuální negativní faktory, které na vegetaci rašeliniště 
působí, a možnosti, jak je omezit.
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Abstract
The article presents the results of a botanical survey of a complex of mire habitats on a locality 
“Uhliště” in the western Ore Mountains. The local vegetation was identified to the level of plant 
associations during a field survey, and the list of vascular plants and the most important wetland 
bryophytes was created. During the survey, 8 specially protected or endangered plant species 
were found, whose populations are described in detail. The depth of peat was measured to 
enable the discussion about the mosaic distribution of the various types of bog vegetation. Also 
current factors affecting the vegetation of peatland and options to reduce them are mentioned.
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Úvod

Lokalita Uhliště leží v Karlovarském kraji, na území obcí Přebuz, k.ú. Přebuz, 
a Šindelová, k.ú. Milíře u Šindelové. Střed lokality je přibližně 2 560 m 
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jihovýchodně od věže kostela v Přebuzi. Jedná se o lokalitu s významnou 
rašeliništní flórou na ploše přibližně 30 ha. Zasahuje do evropsky významné 
lokality (EVL) CZ0414110 Krušnohorské plató a je součástí mezinárodně 
významného mokřadu chráněného Ramsarskou úmluvou pod názvem 
Krušnohorská rašeliniště.
Přestože se jedná o bezesporu dobře zachovalý rašelinný komplex, lokalita 
nebyla nikdy předmětem systematického zájmu botaniků či zoologů. V rámci 
celostátního mapování Natura 2000 vymezili na lokalitě výskyt přírodních 
stanovišť včetně rašeliništních biotopů lesníci Ing. Josef Prchal (Prchal 2001) 
a Zdeněk Harapát (Harapát 2002). Výskyt přírodních stanovišť aktualizovala 
v roce 2008 Ing. Alexandra Masopustová (mapomat.nature.cz). V roce 2009 
lokalitu krátce zkoumal autor tohoto příspěvku spolu s botanikem AOPK ČR 
Ing. Petrem Krásou, aby o ní, jakož i o dalších méně známých rašeliništích 
západního Krušnohoří referovali na odborném semináři v Kraslicích (IX/2009).
Na objednávku odboru životního prostředí města Kraslic byl zpracován 
floristický a vegetační průzkum lokality. Cílem bylo zejména zjistit výskyt a 
charakterizovat populace rostlin, zvláště chráněných podle zákona č. 114/1992 
Sb., o ochraně přírody a krajiny, a druhů uvedených v červeném seznamu ČR 
(Grulich 2012). Výsledky průzkumu jsou předkládány v tomto příspěvku.

Charakteristika zkoumaného území

Lokalita se nachází mezi vrchy Kameniště a Rudenský Špičák v nadmořské 
výšce 875 – 918 m. Reliéf zájmového území je mírně svažitý a jako celek 
směřuje k jihu. 
Geologický podklad tvoří žuly a granodiority (hrubozrnný, místy porfyrický, 
autometamorfovaný biotitický až muskoviticko biotitický granit) karlovarského 
a nejdeckého žulového plutonu (Zoubek et al. 1990).
Dotčené území spadá dle geomorfologického členění ČR (Demek & Mackovčin 
2006) do Hercynského systému, provincie Česká vysočina. Patří do oblasti 
Krušnohorská hornatina, celku Krušné hory, podcelku Klínovecká hornatina a 
okrsku Přebuzská hornatina.
Podle klimatické regionalizace (Quitt 1971) leží lokalita v chladné klimatické 
oblasti CH6. Převládají západní a severozápadní větry, lokalita tudíž leží 
na závětrném svahu. Velmi časté jsou horizontální srážky ve formě mlhy a 
námrazy.
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Celé území patří do povodí potoka Skřiváň, levostranného přítoku Rotavy, 
která je přítokem Svatavy, jež se vlévá v Sokolově do Ohře. Potok Skřiváň na 
lokalitě pramení.
Území patří do fytogeografického okresu 85. Krušné hory, oreofytikum. Přirozenou 
vegetací podle mapy potencionální vegetace (Neuhäuslová & Moravec 1997) 
jsou podmáčené rohozcové smrčiny (Mastigobryo-Piceetum) místy v komple-
xu s rašelinnou smrčinou (Sphagno-Piceetum).
Dle biogeografického členění České republiky (Culek 1996) se zájmová plocha 
nachází v hercynské podprovincii, v Krušnohorském bioregionu 1.59. Ten je 
tvořen plošinami zdviženými do horské polohy a vysokými okrajovými svahy. 
Bioregion má neobvyklé rozpětí vegetačních stupňů – od 2. bukovo-dubového po 
7. smrkový vegetační stupeň.

Metodika

Na lokalitě Uhliště (viz obrázek 1) byl proveden přírodovědný průzkum, 
který zahrnoval zejména popis vegetace a podrobný floristický průzkum. 

Obr. 1. Lokalita Uhliště, která byla předmětem floristického a vegetačního průzkumu.
Fig. 1. Uhliště locality, which was the subject of the floristic and vegetation survey.
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Hlavní metodou byl terénní průzkum zaměřený na zjišťování vegetačních typů  
a zvláště chráněných druhů cévnatých rostlin vázaných na mokřadní ekosystémy. 
Zejména byly zjišťovány cévnaté rostliny. Celé území bylo rozděleno podle typů 
aktuální vegetace. Vegetace byla popsána a zařazena do vegetačních jednotek 
podle Katalogu biotopů České republiky (Chytrý et al. 2010) i do podrobnějších 
jednotek fytocenologického systému. Ke každé vegetační jednotce byl pořízen 
soupis druhů cévnatých rostlin, které se v ní vyskytují. Pokud byly zjištěny 
druhy ochranářsky významnější – chráněné podle vyhlášky 395/92 Sb. nebo 
zařazené do červeného seznamu (Grulich 2012) – byl jejich výskyt odhadem 
kvantifikován. Nomenklatura cévnatých rostlin je sjednocena podle Kubáta et 
al. (2002), nomenklatura mechorostů dle Kučery & Váni (2003 a 2005). Zvláště 
chráněné taxony, které jsou uvedeny ve vyhlášce č. 395/1992 Sb., jsou ve 
floristickém seznamu zvýrazněny tučně a je uveden jejich ochranný statut (§3 – 
ohrožený, §2 – silně ohrožený). Druhy z červeného seznamu jsou též uvedeny 
tučně a je uveden stupeň jejich ohrožení (C2b – ohrožené, C3 – zranitelné, C4a 
– téměř ohrožené). Definice jednotlivých stupňů ohrožení je převzata z Grulicha 
(2012). Všechny vzácnější druhy jsou podrobněji komentovány. Terénní práce 
byly prováděny během vegetační sezóny roku 2015 v termínech: 20. 6., 3. 7.  
a 5. 9. V prosinci 2015 (11. 12.) proběhlo na lokalitě doplňkové měření mocnosti 

Obr. 2. Měření mocnosti rašeliny. Foto P. Krása 11. 12. 2015.
Fig. 2. The measurement of peat depth. Photo by P. Krása 11. 12. 2015.
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rašeliny, a to na třech transektech napříč hlavním ložiskem rašeliny. Mocnost 
rašeliny byla měřena zapichováním kovové lavinové sondy s využitím měřícího 
pásma a GPS (Garmin Etrex Legend HCx) přístroje k lokalizaci měřících 
bodů. Výzkum byl doplněn pořízením fytocenologických snímků hlavních 
vegetačních typů rašelinišť (15. 7. 2016). Předběžné výsledky průzkumu byly 
prezentovány na odborném semináři „Příroda Kraslicka“, pořádaném městem 
Kraslicemi v září 2015. 

Výsledky

Měření mocnosti rašeliny

Pro lepší poznání přírodních podmínek na lokalitě byl vzhledem k poměrně 
proměnlivé distribuci vegetačních typů proveden doplňkový průzkum mocnosti 
rašelinných sedimentů. Měření bylo prováděno na třech transektech (A, B, C) 
napříč rašelinným ložiskem (viz obrázek 3). Maximální naměřená hodnota 

Obr. 3. Umístění transektů včetně měřících bodů mocnosti rašeliny na lokalitě Uhliště.
Fig. 3. Location of transects at the Uhliště locality including the points where the peat depth 
was measured.
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Obr. 4. Výsledky měření mocnosti rašeliny na jednotlivých transektech.
Fig. 4. Results of the measurement of peat depth on the particular transects.
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mocnosti rašeliny byla 232 cm v bodu A21. Výsledky měření mocnosti pro 
jednotlivé transekty jsou zobrazeny na obrázku 4. 

Vegetace lokality 

Obr. 5. Mozaika terestrické vrchovištní vegetace, v pozadí rašelinná smrčina, v popředí šlenk. 
Foto V. Melichar 3. 7. 2015.
Fig. 5. A mosaic of terrestrial raised bog vegetation with bog spruce forest in the background 
and bog hollows in the foreground. Photo by V. Melichar 3. 7. 2015.

Podmáčené smrčiny 

Podmáčené smrčiny (biotop L9.2B) jsou základním typem vegetace 
pokrývající okolí lesních a nelesních rašelinišť ve vymezeném území. Ve všech 
případech se jedná o vegetaci asociace Soldanello montanae-Piceetum abietis 
Volk in Br.-Bl. et al. 1939 (známější pod synonymem Bazzanio trilobatae-
Piceetum abietis Br.-Bl. et Sissingh in Br.-Bl. et al. 1939). Kromě bazálních 
druhů svazu Piceion abietis (Picea abies, Calamagrostis villosa, Dryopteris 
dilatata, Trientalis europaea, Vaccinium myrtillus aj.) zde konstantně rostou 
druhy jako Oxalis acetosella, Bazzania trilobata, Sphagnum girgensohnii, 
Plagiothecium undulatum, Polytrichum commune aj. Z lokálně vzácnějších 
druhů se zde setkáme s Blechnum spicant, Homogyne alpina. Stanovištěm 
jsou zamokřené půdy (gleje a glejové podzoly) na mírně svažitých místech a 
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na vrcholové rovině. Vrstva rašeliny 
resp. rašelinné zeminy je obvykle 
minimální, do 0,2 m. Na lokalitě se 
vyskytují podmáčené smrčiny různé 
kvality, od stejnověkých mlazin  
a tyčovin po fragmenty patrovitých 
porostů s odumřelým dřevem. 
Všechny porosty jsou lesnicky 
obhospodařované a z větší části 
narušené odvodněním. Podmáčeným 
smrčinám jsou vegetačně velice 
podobné odvodněné partie raše-
linných smrčin, v těch se ale vždy 
alespoň sporadicky vyskytují druhy 

jako Molinia caerulea či Eriophorum 
vaginatum, což je spolehlivě, spolu 
s mocnější vrstvou rašeliny, od 
podmáčených smrčin odlišuje.

Lesní prameniště bez tvorby pěnovců 

Lesní prameniště (biotop R1.4) jsou 
ve sledovaném území z důvodu 
přírodních podmínek již jen ojedinělým 
biotopem. Vyskytuje se zde pouze 

Obr. 6. Podmáčená smrčina, detail keřového 
a bylinného patra. Foto V. Melichar 3. 7. 
2015.
Fig. 6. Waterlogged spruce forest, detail 
of the bush and herb layers. Photo by V. 
Melichar 3. 7. 2015.

Obr. 7. Bohaté porosty mokrýše vstřícnolistého 
(Chrysosplenium oppositifolium) v lesním 
prameništi. Foto V. Melichar 3. 7. 2015.
Fig. 7. Rich growths of Chrysosplenium 
oppositifolium in the forest spring. Photo by V. 
Melichar 3. 7. 2015.
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v jednom případě, ovšem v poměrně typické podobě. Vegetaci nalezeného 
dosti vydatného prameniště lze zařadit do svazu Caricion remotae, k asociaci 
Pellio epiphyllae-Chrysosplenietum oppositifolii Maas 1959 (subatlantská 
lesní prameniště s mokrýšem vstřícnolistým). Z diagnostických a specifických 
druhů zde rostou Cardamine amara, Chrysosplenium oppositifolium, Athyrium 
filix-femina, Stellaria alsine. V širším okolí se jedná o celkem běžnou vegetaci, 
která je dobře zachovalá na vývěrech podzemní vody nebo podél horských 
potůčků.

Rašelinné smrčiny 

Rašelinná pánev na lokalitě Uhliště je z velké většiny vyplněna lesním 
rašeliništěm s vegetací rašelinných smrčin (biotop L9.2A). Jedná se o asociaci  
Vaccinio uliginosi-Piceetum abietis Schubert 1972 (známější pod synonymem 
Sphagno-Piceetum abietis (Tüxen 1937) Hartman 1953). Z diagnostických 
druhů v bylinném a mechovém patře rostou druhy Eriophorum vaginatum, 
E. angustifolium, Molinia caerulea, Melampyrum pratense, Carex canescens, 

Obr. 8. Typická rašelinná smrčina s cyklicky odumírajícím a narůstajícím stromovým patrem. 
Foto V. Melichar 3. 7. 2015.
Fig. 8. Typical bog spruce forest with cyclically dying and growing tree layer. Photo by 
V. Melichar 3. 7. 2015.
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Vaccinium uliginosum, V. vitis-idaea, Calluna vulgaris, Sphagnum recurvum 
s. l., S. magellanicum, S. rusowii, Polytrichum commune aj. Vzácné druhy a 
ohrožené druhy zastupují Oxycoccus palustris, Empetrum nigrum, Lycopodium 
annotinum a okrajově i Andromeda polifolia. Reliéf stanovišť je rovinatý, mírně 
svažitý nebo údolní a mírně vyklenutý. Rašelinné smrčiny rostou na rašelině 
o mocnosti 0,1 až 2 m. Přestože lokalita byla v minulosti místy až brutálně 
odvodněna, zachovaly se zde porosty vysoké kvality s typickým zasychajícím 
stromovým patrem a místy až pralesovitého charakteru. Lesnické hospodaření 
se negativně projevuje zejména v západní a východní části lokality, kde jsou 
dosud i na hluboké rašelině prováděny holé seče.
Fytocenologický snímek rašelinné smrčiny:
Šindelová, k.ú. Milíře u Šindelové, lok. Uhliště, GPS  50°21´8,0´´N, 
12°39´5,4´´E, 901 m.    
20 × 20 m, 15. 7. 2016. – E3 (25 %): Picea abies 2b. – E2 (15 %): Picea abies 
2a. – E1 (65 %): Eriophorum vaginatum 3, Vaccinium myrtillus 3, V. uliginosum 
1, Empetrum nigrum 1, Eriophorum angustifolium +, Oxycoccus palustris +, 
Molinia caerulea +, Melampyrum pratense +. – E0 (40 %): Sphagnum fallax 2b, 
S. rusowii 2b, S. girgensohnii 2b, Bazzania trilobata 1, Sphagnum magellanicum 
+, Polytrichum commune +, Pleurozium schreberi +, Cladonia sp. +.

Přechodová rašeliniště 

Významnou část přirozeného bezlesí na lokalitě Uhliště zaujímají přechodová 
rašeliniště (biotop R2.3) ze svazu Sphagno recurvi – Caricion canescentis. 
V převážné míře se jedná o vegetaci asociace Sphagno recurvi – Caricetum 
rostratae Stefften 1931, místy s přechody k vegetaci otevřených vrchovišť 
a vrchovištních šlenků. Okrajově by bylo možné vylišit i porosty inklinující 
k dalším asociacím výše uvedeného svazu – Carici echinatae-Sphagnetum Soó 
1944 nebo Polytricho communis-Molinietum caeruleae Hadač et Váňa 1967. 
Z typických druhů zde rostou Agrostis canina, Carex rostrata, C. echinata, 
C. nigra, Potentilla erecta, Viola palustris, Eriophorum angustifolium, E. 
vaginatum, Molinia caerulea, Polytrichum commune, Sphagnum recurvum s. l. 
aj. Ze vzácných a zvláště chráněných druhů v přechodových rašeliništích rostou 
Oxycoccus palustris, Drosera rotundifolia, Dactylorhiza fuchsii. Biotop se na 
lokalitě vyskytuje plošně a ve vysoké kvalitě, okrajově je narušen asi 15 let 
starými melioracemi. Stanovištěm jsou rašelinná bezlesí na relativně hluboké 
rašelině (až 2 m), často se vyskytuje na nevelkých světlinách mozaikovitě 
s rašelinnými smrčinami.
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Fytocenologický snímek přechodového rašeliniště:
Šindelová, k.ú. Milíře u Šindelové, lok. Uhliště, GPS  50°21´5,6´´N, 
12°38´57,7´´E, 898 m.    
4 × 4 m, 15. 7. 2016. – E1 (40 %): Eriophorum angustifolium 3, Drosera 
rotundifolia +, Oxycoccus palustris +. – E0 (85 %): Sphagnum fallax 4, S. majus 
2a, Polytrichum commune +.

Otevřená vrchoviště 

Zachovalá otevřená vrchoviště (biotop R3.1) patří k reliktním a nejvzácnějším 
biotopům České republiky vůbec. Na zkoumané lokalitě se vegetace otevřených 
vrchovišť v typické podobě vyskytuje pouze na jedné z otevřených ploch, na 
dalších ploškách pak jen v náznacích mezi vegetací přechodových rašelinišť. 
V maloplošné mozaice nízkých a vyšších bultů (kopečků) se zde setkáme se 
dvěma vegetačními typy. Vyšší bulty lze přiřadit k vegetaci kontinentálních 
a subkontinentálních vrchovišť ze svazu Sphagnion magellanici, jedná se o 
asociaci Andromedo polifoliae-Sphagnetum magellanici Bogdanovskaja-

Obr. 9. Letní aspekt přechodového rašeliniště se suchopýrem úzkolistým (Eriophorum 
angustifolium). Foto V. Melichar 3. 7. 2015.
Fig. 9. Summer aspect of the transition mire with Eriophorum angustifolium. Photo by V. 
Melichar 3. 7. 2015.
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Gienev 1928. Typickými druhy jsou Andromeda polifolia, Carex pauciflora, 
Empetrum nigrum, Eriophorum vaginatum, Oxycoccus palustris, Vaccinium 
uliginosum, Sphagnum magellanicum, S. rusowii. Nízké bulty a rovinaté 
přechody ke šlenkům patří spíše k nevyhraněné vegetaci oceánických a 
suboceánických vrchovišť ze svazu Oxycocco palustris-Ericion tetralicis. 
Kromě druhů předchozí asociace jsou v tomto typu plošně zastoupeny 
rašeliníky Sphagnum papillosum a S. tenellum a vyskytuje se v nich hojně 
Drosera rotundifolia. Terestrická vegetace se střídá s vegetací vrchovištních 
šlenků. Stanovištěm biotopu otevřených terestrických vrchovišť je rovinatá 
pánev vyplněná hlubokou rašelinou (zde kolem 2 m).

Fytocenologický snímek otevřeného vrchoviště – vegetace vyšších bultů:
Šindelová, k.ú. Milíře u Šindelové, lok. Uhliště, GPS  50°21´5,8´´N, 
12°39´1,7´´E, 901 m. 
4 × 4 m, 15. 7. 2016. – E2 (4 %): Picea abies 1. – E1 (70 %): Eriophorum 
vaginatum 2b, Vaccinium uliginosum 2b, V. myrtillus 1, Calluna vulgaris 
1, Carex pauciflora 1,  Empetrum nigrum 1, Eriophorum angustifolium +, 

Obr. 10. Vegetace otevřených vrchovišť. Foto V. Melichar 15. 7. 2016.
Fig. 10. Vegetation of open raised bogs. Photo by V. Melichar 15. 7. 2015.
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Oxycoccus palustris +, Drosera rotundifolia +, Picea abies juv. +,  Melampyrum 
pratense +. – E0 (60 %): Sphagnum papillosum 3, S.  fallax 2a, S. rusowii 2a, 
S. cuspidatum +.
Fytocenologický snímek otevřeného vrchoviště – vegetace nižších bultů:
Šindelová, k.ú. Milíře u Šindelové, lok. Uhliště, GPS  50°21´5,4´´N, 
12°39´1,6´´E, 900 m.    
4 × 4 m, 15. 7. 2016. – E2 (1 %): Picea abies +, Pinus sp. +. – E1 (45 %): 
Eriophorum angustifolium 3, Calluna vulgaris 1, Drosera rotundifolia 1, 
Vaccinium uliginosum +, Oxycoccus palustris +, Andromeda polifolia r. – E0 
(80 %): Sphagnum papillosum 4, S.  fallax 2a, S. magellanicum 1, S. balticum 
1, S. rusowii +, Polytrichum commune +.

Vrchovištní šlenky 

Vegetace vrchovištních šlenků (biotop R3.3) ze svazu  Sphagnion cuspidati 
se na lokalitě vyskytuje vzácně 
a maloplošně, vždy v mozaice 
s terestrickou vrchovištní vegetací 
popsanou výše. Šlenky patří do 
asociace Drepanoclado fluitantis-
Caricetum limosae (Kästner 
et Flössner 1933) Krisai 1972, 
přičemž je nutné podotknout, 
že nejvýznamnější diagnostický 
druh Carex limosa zde neroste. 
Z typických a diagnostických 
druhů se zde vyskytují 
Eriophorum angustifolium, 
Oxycoccus palustris, Sphagnum 
cuspidatum, S. recurvum s. l., 

Obr. 11. Vegetace vrchovištních šlenků 
v mozaice s terestrickými bulty, v pozadí 
rašelinná smrčina. Foto V. Melichar 3. 7. 
2015.
Fig. 11. Vegetation of bog hollows in a 
mosaic with terrestrial hummocks, bog 
spruce forest in the background. Photo 
by V. Melichar 3. 7. 2015.
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Warnstorfia fluitans. Většina nehlubokých šlenků je bohužel silně narušena 
činností zvěře, která šlenky využívá jako kaliště. Přestože některým druhům 
(např. Drosera rotundifolia) disturbance zvěří do jisté míry prospívá, celkově 
se pokryvnost typické vegetace takto narušených míst silně snižuje. Šlenky se 
obdobně jako předchozí biotop, se kterým se prolínají, vyskytují na hluboké 
rašelině (až ke 2,5 m) v rašelinné pánvi.
Fytocenologický snímek vrchovištního šlenku:
Šindelová, k.ú. Milíře u Šindelové, lok. Uhliště, GPS  50°21´4,9´´N, 
12°39´1,9´´E, 900 m.    
3 × 3 m, 15. 7. 2016. – E1 (40 %): Eriophorum angustifolium 3, Carex pauciflora 
+, Oxycoccus palustris +, Drosera rotundifolia r. – E0 (80 %): Warnstorfia 
fluitans 4, Sphagnum fallax 2a, S. papillosum 1, S. cuspidatum +. 

Obr. 12. Distribuce rašeliništních biotopů na lokalitě (L9.2B – podmáčené smrčiny, L9.2A – 
rašelinné smrčiny, R1.4 – lesní prameniště bez tvorby pěnovců, R2.3 – přechodová rašeliniště, 
R3.1 – otevřená vrchoviště, R3.3 – vrchovištní šlenky).
Fig. 12. Distribution of bog habitats at the site (L9.2B – waterlogged spruce forests, L9.2A 
– bog spruce forests, R1.4 – forest springs, R2.3 –  transition mires, R3.1 – open raised bogs, 
R3.3 – bog hollows).



43

Flóra lokality

Dohromady bylo na lokalitě zjištěno 63 taxonů cévnatých rostlin, dále zde 
bylo determinováno 20 druhů mokřadních mechorostů. Všechny nalezené 
druhy jsou uvedeny v přiloženém seznamu. Celkem 6 z nalezených druhů patří 
mezi zvláště chráněné, další 2 druhy jsou pak uvedeny v aktuálním červeném 
seznamu (Grulich 2012):
Kyhanka sivolistá (Andromeda polifolia) – §2, C2b. Druh otevřených vrchovišť, 
vyskytuje se zejména v terestrických biotopech, ale proniká i do přechodně 
zaplavované zóny šlenků a do rašelinných smrčin. Na lokalitě roste v počtu 
tisíců až desítek tisíců ramet. Vyskytuje se pouze na dvou místech.
Klikva bahenní (Oxycoccus palustris) – §3, C3. Druh přechodových rašelinišť, 
rašelinných smrčin, otevřených vrchovišť a šlenků. Vyskytuje se početně v celé 
škále rašelinných biotopů téměř všude na  lokalitě.
Ostřice chudokvětá (Carex pauciflora) – C3. Druh otevřených vrchovišť, na 
lokalitě roste v počtu stovek exemplářů. Vyskytuje se pouze na jediné bezlesé 
ploše.
Plavuň pučivá (Lycopodium annotinum) – §3, C3. Druh podmáčených a 
horských smrčin. Na lokalitě se vyskytuje v jediném místě na okraji rašelinné 
smrčiny na ploše přibližně 3 m2.
Prstnatec Fuchsův pravý (Dactylorhiza fuchsii subsp. fuchsii) – §3, C4a. Druh 
přechodových rašelinišť, který výjimečně proniká do rašelinných smrčin. Na 
lokalitě se vyskytuje nominátní poddruh v počtu několika desítek exemplářů. 
V době průzkumu byl nalezen na okrajích přechodového rašeliniště a rašelinné 
smrčiny.
Rosnatka okrouhlolistá (Drosera rotundifolia) – §2, C3. Druh otevřených 
rašelinišť s nezapojeným stromovým patrem, k uchycování semenáčků mu 
slouží obnažená nebo zraňovaná místa v rašelině. Na lokalitě roste poměrně 
početně v přechodových rašeliništích, otevřených vrchovištích i ve šlencích.
Šicha černá (Empetrum nigrum) – §2, C3. Druh lesních a nelesních vrchovišť 
rašelinišť, roste spíše na mocnější vrstvě rašeliny. Na lokalitě se vyskytuje 
poměrně početně v otevřeném vrchovišti a okolních rašelinných smrčinách.
Dalším zjištěným druhem, uvedeným v červeném seznamu v kategorii C4a, 
je jedle bělokorá (Abies alba). Několik jedlí bylo vysazeno v podmáčených 
smrčinách v západní části lokality a díky oplůtkům zde zatím přežívají. Za 
zmínku stojí i výskyt regionálně méně častých montánních druhů, jako je 
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žebrovice různolistá (Blechnum spicant) a podbělice horská (Homogyne alpina). 
Oba druhy se vyskytují roztroušeně v podmáčených smrčinách navazujících na 
rašeliniště. 

Vědecký název Český název
Vegetační jednotka

L9.2B R1.4 L9.2A R2.3 R3.1 R3.3

Cévnaté rostliny

Abies alba jedle bělokorá X

Agrostis capillaris psineček obecný X X

Agrostis canina psineček psí X X X X

Andromeda polifolia kyhanka sivolistá X

Athyrium filix-femina papratka samičí X X X

Avenella flexuosa metlička křivolaká X X X X X X

Betula pendula bříza bělokorá X X

Betula pubescens bříza pýřitá X

Blechnum spicant žebrovice různolistá X X

Calamagrostis villosa třtina chloupkatá X X X X X X

Callitriche palustris hvězdoš jarní

Calluna vulgaris vřes obecný X X X X

Caltha palustris blatouch bahenní X X

Cardamine amara řeřišnice hořká X

Carex canescens ostřice šedavá X X X X X X

Carex echinata ostřice ježatá X X X X

Carex nigra ostřice obecná X X X X

Carex ovalis ostřice zaječí X X X X

Carex pauciflora ostřice chudokvětá X

Carex rostrata ostřice zobánkatá X X X X

Chaerophyllum hirsutum krabilice chlupatá X

Chrysosplenium oppositifolium mokrýš vstřícnolistý X

Cirsium palustre pcháč bahenní X

Dactylorhiza fuchsii ssp. fuchsii prstnatec Fuchsův 
pravý X

Deschampsia cespitosa metlice trsnatá X X

Drosera rotundifolia rosnatka okrouhlolistá X X X

Dryopteris dilatata kapraď rozložená X X X X X X

Fagus sylvatica buk lesní X

Empetrum nigrum šicha černá X X

Epilobium palustre vrbovka bahenní X

Equisetum sylvaticum přeslička lesní X X

Eriophorum angustifolium suchopýr úzkolistý X X X X X
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Eriophorum vaginatum suchopýr pochvatý X X X X X

Galium palustre s. str. svízel bahenní X

Galium saxatile svízel hercynský X X X X

Homogyne alpina podbělice alpská X

Juncus effusus sítina rozkladitá X X X X

Juncus filiformis sítina niťovitá X

Juncus squarrosus sítina kostrbatá X X

Luzulla pilosa bika chlupatá X

Lycopodium annotinum plavuň pučivá X

Maianthemum bifolium pstroček dvoulistý X

Melampyrum pratense černýš luční X X X X X

Molinia caerulea bezkolenec modrý X X X X

Myosotis nemorosa pomněnka hajní X

Oxalis acetosella šťavel kyselý X

Oxycoccus palustris s. str. klikva bahenní X X X X

Picea abies smrk ztepilý X X X X X X

Populus tremula topol osika X

Potentilla erecta mochna nátržník X X

Ranunculus repens pryskyřník plazivý X

Rubus idaeus ostružiník maliník X

Salix aurita vrba ušatá X X

Sorbus aucuparia ssp. aucuparia jeřáb ptačí pravý X X X X X

Stellaria alsine ptačinec mokřadní X X

Trientalis europaea sedmikvítek evropský X X X X X X

Tussilago farfara podběl lékařský X

Vaccinium myrtillus borůvka X X X X X X

Vaccinium uliginosum vlochyně X X

Vaccinium vitis-idaea brusinka X X X X

Veronica officinalis rozrazil lékařský X

Viola palustris violka bahenní X X

Mechorosty

Aulacomnium palustre. klamonožka bahenní X X X X

Bazzania trilobata rohozec trojlaločný X X X X

Dicranella cerviculata dvouhroteček volátkovitý X X X

Mylia anomala vršatka odchylná X X

Plagiothecium undulatum lesklec čeřitý X

Polytrichum commune ploník obecný X X X X X

Polytrichastrum formosum ploník ztenčený X X X X

Sphagnum balticum rašeliník baltský X X
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Sphagnum capillifolium rašeliník ostrolistý X X

Sphagnum cuspidatum rašeliník bodlavý X X X

Sphagnum fallax rašeliník křivolistý X X X X X

Sphagnum girgensohnii rašeliník Girgensohnův X X X X

Sphagnum magellanicum rašeliník prostřední X X

Sphagnum palustre rašeliník člunkolistý X X

Sphagnum papillosum rašeliník bradavčitý X X X

Sphagnum riparium rašeliník pobřežní X X X

Sphagnum russowii rašeliník statný X X X X

Sphagnum tenellum  rašeliník nejměkčí X X

Sphagnum teres rašeliník statný X

Warnstorfia fluitans srpnatka vzplývavá X

Diskuze a závěry

Lokalita Uhliště je bezesporu zachovalým komplexem rašelinných biotopů, 
rašelinných smrčin, přechodových rašelinišť, otevřených vrchovišť a 
vrchovištních šlenků. Výskyt jednotlivých typů rašeliništní vegetace byl doložen 
fytocenologickými snímky, a je tak možné je determinovat až na úroveň asociací. 
Maximální zjištěná mocnost rašelinných sedimentů (232 cm) není v kontextu 
Krušných hor příliš velká a odpovídá spíše středním a menším rašelinným 
ložiskům (vlastní poznatek). Také rozvoj a plošné rozšíření nejvzácnějších typů 
rašelinišť, jako jsou otevřená vrchoviště a vrchovištní šlenky, je omezen jen 
na místa s mocností rašeliny nad 150 cm. Stěžejním biotopem, a to vzhledem 
k velikosti plochy, jsou zde dobře zachovalé rašelinné smrčiny. Významně 
zastoupená přechodová rašeliniště jsou dalším typem mozaikovitě rozšířených 
primárních bezlesí. Flóra lokality plně odpovídá zjištěným vegetačním typům, 
z hlediska ochrany přírody jsou významné početné populace vrchovištních druhů 
cévnatých rostlin (Andromeda polifolia, Empetrum nigrum, Carex pauciflora aj.) 
i mechorostů (Sphagnum balticum, S. magellanicum, S. tenellum).
V minulosti byla lokalita značně poškozena lesnickými melioracemi, jejichž 
negativní vlivy pokračují do současnosti. Následkem narušení přirozeného 
vodního režimu sítí příkopů, dosahujících místy až na minerální podloží, 
dochází jak k zarůstání ojedinělých biotopů primárního bezlesí dřevinami, 
tak k lokální destabilizaci stromového patra. Problematická je i nadměrná 
disturbance vegetace nadpočetnou jelení zvěří. 
Do budoucna se doporučuje zejména restaurovat přirozený vodní režim 

Tabulka 1. Seznam nalezených cévnatých rostlin a mechorostů.
Table 1. The list of recorded vascular plants and bryophytes.
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Obr. 13. Meliorační příkop na okraji ote-
vřeného vrchoviště.  Foto V. Melichar 3. 7. 
2015.
Fig. 13. Drainage on the edge of the open 
raised bog. Photo by V. Melichar 3. 7. 2015.

Obr. 14. Rašelinné smrčiny destabilizované 
melioracemi.  Foto V. Melichar 3. 7. 2015.
Fig. 14. Bog spruce forests destabilized by 
drainage. Photo by V. Melichar 3. 7. 2015.
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zahrnutím melioračních příkopů. Jedině toto opatření může zajistit stabilizaci 
rostlinných společenstev rašelinišť a jejich dlouhodobé přetrvání.
Z provozního hlediska v rámci hospodářské praxe se hospodářskému subjektu 
doporučuje vymezit celé rašelinné bezlesí spolu s proředěnými rašelinnými 
smrčinami v rámci lesního hospodářského plánu jako bezlesí. Nebude tak 
nutné plánovat zde nesmyslnou obnovu a zalesnění, přičemž obojí je z hlediska 
legislativy ochrany přírody nereálné. V současné době je pod bezlesími č. 501 
a 502 vymezena přibližně polovina vhodného území (viz obrázek 15). 

Obr. 15. Návrh na vhodnější vymezení bezlesí na lesním půdním fondu (oranžově ohraničené 
plochy) a stávající bezlesí 501 a 502.
Fig. 15. Proposal for a more appropriate demarcation of treeless habitats on the forest land 
resources (orange-bordered areas) and the existing treeless areas 501 and 502.

Poděkování

Na prvním místě děkuji RNDr. Jiřímu Hejkalovi (Městský úřad Kraslice), který 
podrobný botanický průzkum lokality Uhliště inicioval a též mě k sepsání tohoto 
článku vyzval. Poděkování za asistenci v terénu při měření mocnosti rašeliny 
patří Ing. Petru Krásovi (AOPK ČR). Za významnou pomoc se zpracováním 
dat děkuji své kolegyni Ing. Tereze Chmelíkové.
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